

拉法遭空襲22死 罹難孕婦剖腹生產

# 以軍濫炸 女嬰出生成孤兒

以色列軍隊周日（4月21日）空襲加沙地帶南部城市拉法，造成至少22名巴勒斯坦人死亡，包括18名兒童。醫護人員為一名被炸死的孕婦緊急剖腹，成功保住胎兒，這名女嬰的父母和姊姊均在空襲中喪生，令她一出世便變成孤兒。



■巴人小童在以軍空襲後倒塌的建築物中玩耍。路透社

美聯社報導，以軍當天兩次空襲拉法，第一次空襲炸死該名孕婦及其丈夫和3歲孩子，第二次空襲導致17名兒童和兩名婦人死亡。拉法目前有約150萬名難民避難，以軍近期幾乎每天都對這裏進行空襲。網上流傳影片顯示，有死者家屬斥責以軍襲擊兒童，「這些孩子正在睡覺，他們做了什麼？他們做錯了什麼？」

## 取名「勇氣」交親友照顧

該名喪生的孕婦沙卡尼生前懷孕30周。負責手術的醫生薩拉瑪表示，緊急剖腹產下的胎兒是一名女嬰，重1.4公斤，現時狀況穩定，健康正逐步改善。這名女嬰和另一名嬰兒被安置在拉法一間醫院的保溫箱裏，她的胸部貼上寫有「烈士沙卡尼的嬰兒」字樣的膠帶。沙卡尼的丈夫和3歲女兒馬拉克一同喪命，親友表示馬拉克生前非常期待妹妹的到來，並想要以羅赫（Rouh）為妹妹命名，這個字在阿拉伯文中的意思是「勇氣」。

薩拉瑪說，女嬰將會繼續留在醫院照料3至4周，然後會處理她的出院事宜，由她的姨母、舅父或祖父母照料，而最大悲劇在於，即使她活下來，卻一出生便變成

孤兒。以軍發言人針對拉法這場空襲造成死傷一事回應稱，以軍是針對軍事場地、發射陣地和武裝人員等加沙各種武裝分子目標展開襲擊。據加沙衛生機構統計，自去年10月7日至今，加沙已有超過3.4萬人死於以色列的軍事行動，其中約三分之二是婦女和兒童。

## 美擬制裁以軍侵犯人權

據《以色列時報》報導，以色列總理內塔尼亞胡周日在逾越節前發表視頻講話，稱將於軍事和外交領域加大對哈馬斯施壓，促使其釋放剩餘人質，他指責哈馬斯拒絕至今以方提出的所有人質釋放方案。以軍發言人哈加里同日稱，軍方已批准戰事的下一步行動，但未交代內容，分析指出這可能是對拉法發動地面攻勢。



■罹難孕婦剖腹誕下的女嬰，現正在醫院留醫。美聯社

另外，美國新聞網站Axios引述美國官方知情人士報導，國務卿布林肯將於數日內，宣布制裁以軍的耶胡達營，理由是該營在約旦河西岸「侵犯人權」。若然落實，這將是美國首次制裁盟友以色列的軍事單位。

# IMF預測日本GDP明年被印度超越

據《日經亞洲》周日（4月21日）報導，據國際貨幣基金組織（IMF）估計，受日圓持續貶值衝擊，日本的名義國內生產總值（GDP）可能在明年被印度超越，失落全球第4大經濟體地位，較先前預測提前了一年。

IMF在其4月份最新報告中，輕微修正以本幣計算的兩國GDP預測，到2025年，印度的名義GDP可能達到4.3398萬億美元（約33.9萬億港元），日本的名義GDP為4.3103萬億美元（約33.7萬億港元）。日圓貶值降低了以美元計算的日本經濟，加速該國排名下滑。日本GDP去年已被德國趕過，若再被印度超越，全球排名將跌至第5位。

報導稱，日本在新興國家追趕下，其經濟大國的地位受到挑戰。近期日圓匯率大幅貶值，周日一度跌至1美元兌154.73日圓。日本工商會會長小林健表示，日本金融當局應考慮與其他國家進行協調匯市干預，以支持日圓。他表示由於日圓匯率接近34年來最低位，日本中小企業正受到進口原物料成本上漲的困擾。雖然日圓貶值有助海外銷售佔比較高的產業，但以內需為主的企業卻舉步維艱。



■日圓大貶值，令日本經濟地位不保。圖為東京街頭。法新社

## 公帑資助電影豈能進行軟對抗？

日前，有立法會議員發現坊間疑似有本地製作電影進行「軟對抗」，涉嫌違反《維護國家安全條例》，而且電影由電影發展基金資助。該等電影沒有說好香港故事，反而是渲染負能量和不良訊息，文化體育及旅遊局不但沒有對電影製作的相關人士直斥其非，只是作出官斥回應，變相為「軟對抗」攬局者護航。筆者認為，文化體育及旅遊局在作出回應前，應該再認真審視相關電影內容、故事隱含訊息和申請者資格等，否則又是愚弄人眾，並以政府資源變相回擊政府管治。

電影不但是一項產業、一種娛樂，更是一個文化宣傳工具。如果當局把關不力，讓公帑資助含有不良訊息的電影拍攝，是在

蠶食香港價值觀，公然挑戰《維護國家安全條例》，與整體國家安全大局背道而馳，讓境外人士對香港存有誤解。我們要明白，「軟對抗」並不只是純粹個人看法或感受，而是一種意識形態，是在踐踏道德和法律底線，說穿了，就是向年輕人「洗腦」。筆者認為，電影、報刊及物品管理辦事處須為電影把關，向公眾交代，文化體育及旅遊局更要貫徹落實香港特區施政，須嚴肅跟進投訴，並審視該等電影是否符合申請公帑資助資格。文化體育及旅遊局須在申請者提交電影劇本時作出研判，並在拍攝、後期製作等不同階段作出資格條件審視，若有任何與法律抵觸情況，須及時徵詢律政司專業意見，並即時終止申請者的資格。

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港會員

## 英澳受制美禁運 AUKUS項目遇阻

據路透社報導，美國、英國和澳洲組成的安全聯盟「美英澳三邊安全夥伴關係」（AUKUS）協議進展受阻，原因是英澳並未在原定時間獲得美國《國際武器貿易條例》（ITAR）的豁免資格，從而影響包括協助澳洲組建核潛艇部隊在內的一系列國防合作專案。

ITAR嚴格管制美國與他國共享高度保密技術。美國總統拜登去年12月簽署的「2024財年國防授權法案」要求，最遲要在120天內決定澳英是否擁有「與美國相當」的出口管制制度，以獲得ITAR貿易豁免，這一期限已於4月20日到期。

儘管美國國務院宣稱，「我們完全有望在未來120天內，根據利益相關者的意見，最終確定新的貿易豁免。」然而外界質疑豁免一事究竟能否達成，美國眾議院外交事務委員會主席麥考爾說，拜登政府未能在最初截止日期前給予澳

英ITAR豁免，因此這是一個「負面的認證」且「非常不幸」。美國商務部上周宣布將縮減對兩國的出口管制要求，但也僅限於部分國防相關物品，無法涵蓋由國務院政軍事務局負責管理的、受ITAR條例約束的物品。

復旦大學美國研究中心教授張家棟稱，ITAR確是妨礙美英澳三國防務合作的重要因素。



■由於武器禁運，AUKUS的潛艇等項目將延期進行。網上圖片